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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 
 Εισαγωγή  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020, Υ.Α. 
13423/ΓΔ4/2021 - ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021, Ν.4823/2021,  άρθρο 107)) επιδιώκει να εξασφαλίσει τις 
προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα 
γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι  που θέτουμε 
κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, 
γονείς/κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 
λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές 
και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα 
χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιήθηκε ύστερα από εισήγηση της 
Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου Κολούτσου Βασιλικής, με τη συμμετοχή του μέλους του 
Συλλόγου Διδασκόντων Ιωσηφίδου Βασιλικής, καθώς και των εκπροσώπων του Δήμου και του 
Συλλόγου γονέων και κηδεμόνων και υπογράφηκε από τους παραπάνω με το με το υπ. αρ. 5/25-
09-23 πρακτικό του Συλλόγου Διδασκουσών και  υπ. αρ: 1η /26-09- 2023 πρακτικό του Σχολικού 
Συμβουλίου.  Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών δρ. Μπουλντή Δέσποινα που 
έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Α΄/θμιας Εκπαίδευσης 
δρ. Ζημιανίτη Κωνσταντίνο. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται με 
κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους 
στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού 
προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον 
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 
λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 
του. 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Ταυτότητα: Το Νηπιαγωγείο Φάρου Αυλίδας είναι Ενιαίου Τύπου Ολοήμερο Νηπιαγωγείο και 
εξυπηρετεί τους μαθητές του Φάρου Αυλίδας. 

Όραμα: Όραμα: Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στο Νηπιαγωγείο Φάρου Αυλίδας προωθούν 
την εξωστρέφεια της σχολικής μονάδας και υλοποιούν καινοτόμα προγράμματα, όπως  eTwinning 
& ρομποτικής-προγραμματισμού. Δίνουν έμφαση στην δημιουργία ευκαιριών για διεύρυνση των 
οριζόντων των μαθητών και το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία με την οργάνωση συλλογικών 
δράσεων όπου καλούνται οι τοπικοί φορείς και σύλλογοι και ενθαρρύνουν την ενεργή συμμετοχή 
των γονέων σε διάφορες δραστηριότητες όπως για παράδειγμα την συμμετοχή τους στα 
προαναφερθέντα ευρωπαϊκά προγράμματα (συμμετοχή σε ψηφοφορίες, συμμετοχή σε 
περιβαλλοντικές δράσεις, φιλοαναγνωστικές δραστηριότητες κλπ). Επίσης, φροντίζουν να 
διατηρούνται και να διαχέονται στη νέα γενιά οι τοπικές παραδόσεις και τα      έθιμα (π.χ. κάλαντα). 
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Επιπλέον, η Προϊσταμένη σε συνεργασία με το Σχολικό Συμβούλιο, τον Σύλλογο Διδ/ντων και την 
Σχολική Επιτροπή του Δήμου μεριμνεί για τον εξοπλισμό του σχολείου με σύγχρονο εποπτικό υλικό, 
ψηφιακά μέσα διδασκαλίας και μηχανοργάνωσης, καθώς τα υπάρχοντα είναι πεπαλαιωμένα και 
χρήζουν συντήρησης. 

Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα 
προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως 
προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και 
άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 
προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας 
δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα 
αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, 
η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η 
περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της 
αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 
επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

 

Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου  

Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και του 
ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η 
έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του 
ΥΠΑΙΘA. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και 
παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15’- 8:30’. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00’ 

Ολοήμερο πρόγραμμα 
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Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00’. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00’. 

Πρόωρη      αποχώρηση       από       το       Ολοήμερο       πρόγραμμα       δεν       προβλέπεται. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή προσαρμογή των 
μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις 
πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας για τους μαθητές/τριες που φοιτούν για πρώτη φορά στο 
Νηπιαγωγείο σύμφωνα με την εγκύκλιο  73897 /Γ1/4-7-2023 σχολείου  λειτουργίας του σχολείου 
για το Σχ. Έτος 2023-24 Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές 
ώρες έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενημερώνεται ο 
Διευθυντής  Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017). 

Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15΄ έως 08:30΄. 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του 
προσωπικού του σχολείου. Οι εκπαιδευτικοί έχουν ενημερώσει τους γονείς κατά την πρώτη 
συνάντηση-ενημέρωση ότι σε περίπτωση μη έγκυρης προσέλευσης μαθητή χωρίς προηγούμενη 
συνεννόηση και χωρίς σοβαρό λόγο (π.χ. προγραμματισμένος εμβολιασμός, οικογενειακός 
εκκλησιασμός, τήρηση τοπικών εθίμων κλπ) ο μαθητής δεν θα γίνεται δεκτός. 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 
προγράμματος η είσοδος του σχολείου κλείνει στις 8:30’ ώστε να μην παρακωλύεται το 
παιδαγωγικό έργο του σχολείου. Εάν χρειαστεί να επικοινωνήσει κάποιος με τις εκπαιδευτικούς 
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του σχολείου χρησιμοποιεί το τηλέφωνο το οποίο έχει 
κοινοποιηθεί στους γονείς με την έναρξη του σχολικού έτους και, επίσης, έχει αναρτηθεί στον 
πίνακα ανακοινώσεων που υπάρχει στην αυλόπορτα του σχολείου. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη λήξη 
του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού 
ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να 
συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο 
(υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί  
του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου 
και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου και οι  
γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 
μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 
Οι μαθητές κατά την είσοδό τους στο κτίριο τακτοποιούν τα προσωπικά τους αντικείμενα (τσάντα, 
φαγητό) στα προκαθορισμένα σημεία και κατόπιν εισέρχονται στην αίθουσα διδασκαλίας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, 
παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 
αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την 
ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει 
τη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Εάν συστηματικά και αδικαιολόγητα καθυστερεί ο/η συνοδός 
ή ο γονέας κατά την παραλαβή μαθητή και αφού εξαντληθεί κάθε άλλο μέσο (παρατηρήσεις, 
συστάσεις κλπ) ζητούνται οδηγίες από τον Προϊστάμενο Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Π.Ε. για 
περαιτέρω ενέργειες. 

Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη 
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διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και 
μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

Εάν χρειαστεί να επικοινωνήσει κάποιος με τις εκπαιδευτικούς κατά τη διάρκεια της λειτουργίας 
του σχολείου χρησιμοποιεί το τηλέφωνο. 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

 Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους 
του ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της 
οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή  

Ι. Φοίτηση 

      Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι διετής υποχρεωτική   σύμφωνα με 
το άρθρο33 του Νόμου Υπ ΄Αριθμ. 4521/2- 3-2018 (ΦΕΚ  Α38) και εποπτεύεται από τον/την 
εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την 
Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και 
μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των 
μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την 
πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

               ΙΙ. Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά 
στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του 
σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο 
σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία   στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι 
ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές 
ώρες. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Μεγάλη είναι η συνεισφορά της 
υπεύθυνης καθαριότητας του Νηπιαγωγείου κα Ελένη Χήρα. 

ΙΙΙ. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει 
καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλοι μαζί. Υπάρχει μόνο μία είσοδος-έξοδος. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι 
παραμονής των μαθητών και μαθητριών. Στην περίπτωση του Νηπιαγωγείου Φάρου Αυλίδας ο 
χώρος παραμονής των μαθητών είναι η αίθουσα διδασκαλίας. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και  
οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από 
τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

ΙV. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη μάθηση, 
την      προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν 
και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του 
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σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της   τάξης, όπως και το 
δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν 
και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό 
στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

    

 
V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

Η Προϊσταμένη 

o Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των εκπαιδευτικών 
και των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους 
εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου. 

o Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, 
τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις 
αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

o Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 
χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 
περίπτωση φθοράς. 

o Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 
χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 
μαθητών/μαθητριών. 

o Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 
αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

o Έχει, επίσης, την παιδαγωγική/εκπαιδευτική ευθύνη του τμήματος που της έχει 
ανατεθεί και όλα όσα περιγράφονται παρακάτω. 

Οι εκπαιδευτικοί 

o Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 
στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

o Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 
εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες 
και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

o Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 
καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 
συμπεριφορά. 

o Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και 
τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

o Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

o Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 
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o Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια 
και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που 
επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και 
υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά 
προβλήματα. 

o Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και 
λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 
καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

o Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να 
υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές 
τους. 

o Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης 
για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, 
σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

o Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής 
τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το 
σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής 
επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

 

 
Οι μαθητές/μαθήτριες 

o Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

o Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 
συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

o Απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη 
βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο 
στη σχολική ζωή. 

o Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον 
για την υλική περιουσία του σχολείου. 

o Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 
ψυχολογική). 

o Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που 
γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής 
συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παρακάτω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

o Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

o Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 
Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και 
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συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 
 

 
Γονείς και κηδεμόνες 

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να   ενημερώνουν 
σε περίπτωση απουσίας του. 

- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή 
ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν 
την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

VΙ. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 
γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, την Προϊσταμένη της σχολικής 
μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η 
καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν  από 
οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και 
των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες 
να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την 
ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και 
της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του 
εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με 
τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 
των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 
επιβεβλημένη. 

 

    Κάθε παιδί αντιμετωπίζεται ως ξεχωριστή οντότητα, με μοναδικά χαρακτηριστικά και ατομικούς 
ρυθμούς μάθησης και ανάπτυξης. Η βιογραφία κάθε παιδιού, τα γνωστικά του αποθέματα και το 
πολιτισμικό του κεφάλαιο, οι ικανότητες, τα ενδιαφέροντα και οι ανάγκες του αποτελούν το σημείο 
εκκίνησης για τα βήματα και τις επιλογές των νηπιαγωγών, ώστε το κάθε παιδί ξεχωριστά να φτάσει 
στο μέγιστο των δυνατοτήτων του, να νιώσει χαρά, ικανοποίηση, αυτοπεποίθηση και πληρότητα. 
     
     Στο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών: Υπουργική Απόφαση 13646/Δ1/2023 - ΦΕΚ 687/Β/10-2-2023 η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, η διαμόρφωση στάσεων που βασίζονται σε πανανθρώπινες αξίες                 
παράλληλα με την ενίσχυση των προσωπικών ικανοτήτων που αφορούν την ενδυνάμωση των 
παιδιών, τη συναισθηματική τους επίγνωση και τη διαχείριση των διαπροσωπικών τους σχέσεων 
και των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων, συντελούν στη διαμόρφωση ενταξιακής κουλτούρας. 
Οι αποκλίνουσες συμπεριφορές αντιμετωπίζονται στο χώρο της προσχολικής εκπαίδευσης ως 
παιδαγωγικές προκλήσεις ως εξής: 
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Παρατήρηση της αποκλίνουσας συμπεριφοράς από την εκπαιδευτικό του τμήματος και 
παιδαγωγική παρέμβαση / βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα 

 
Η κάθε εκπαιδευτικός ως ερευνήτρια του έργου της οφείλει: 

 
 Να παρατηρεί, να κατανοεί και να ερμηνεύει σωστά κάθε πρόβλημα προσαρμογής των/τριών 

μαθητών και αφομοίωσης των κοινωνικών κανόνων και σχολικών κανόνων συμπεριφοράς. Έτσι 
θα μπορεί να επιλέγει τους κατάλληλους κάθε φορά διδακτικούς και παιδαγωγικούς 
χειρισμούς και να τους προσαρμόζει στις ανάγκες των μαθητών/τριών του τμήματος. 

 Η γνώση της οικογενειακής και της κοινωνικής κατάστασης των μαθητών/τριών είναι πολλαπλά 
χρήσιμη για την εκπαιδευτικό και την βοηθά στο έργο της γιατί της επιτρέπει να αντιμετωπίσει 
με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς τα ιδιαίτερα προβλήματα των μαθητών/τριών του/της 
και να κατανοήσει τη συναισθηματική και ψυχολογική κατάστασή τους. 

 Η ενημέρωση πάνω σε θέματα υγείας των μαθητών/τριών και των ειδικών εκπαιδευτικών 
αναγκών που μπορεί να υπάρχουν κρίνεται απολύτως αναγκαία, γιατί θα επιτρέψει στην 
εκπαιδευτικό ως συναισθηματικά ευφυής να προσαρμόσει ανάλογα τη συμπεριφορά της και 
θα την προφυλάξει από πιθανά ατοπήματα στις σχέσεις με τους μαθητές/τριες. 

 

 Συνεργασία με την Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων ,ανάπτυξη δικτύου συνεργασίας 
μεταξύ των εκπαιδευτικών-με στόχο την διάχυση του βραχυπρόθεσμου προγράμματος στο 
σύνολο των εκπαιδευτικών και μαθητών της σχολικής μονάδας στα πλαίσια της διαδικασίας 
της συμπερίληψης . 

 

 Συνεργασία με τις οικογένειες των μαθητών . Βασικός στόχος είναι η ενίσχυση της γονικής 
εμπλοκής και η εδραίωση ενός θετικού κλίματος αλληλεπίδρασης, το οποίο χαρακτηρίζεται 
από εμπιστοσύνη, κατανόηση, σεβασμό και αποδοχή. 

 
 Συνεργασία με ΣΕΠΕ60  Εάν, παρά τις παραπάνω ενέργειες, ο/η μαθήτρια δε βελτιώσει τη 

συμπεριφορά του, τότε προβαίνουμε στις απαιτούμενες ενέργειες, για πρόταση παραπομπής στο 
ΚΕΔΑΣΥ ως ενέργειες που  αφορούν την πρώιμη ανίχνευση και πρώιμη παρέμβαση. Ενημερωτικά δε : 

 

Πρώιμη εκπαιδευτική και υποστηρικτική παρέμβαση σε μαθητές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
        Σε όλες τις σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στους/στις μαθητές/τριες με 
εκπαιδευτικές, ψυχοκοινωνικές ή άλλου είδους ανάγκες, καθώς και στις οικογένειές τους 
παρέχονται προγράμματα πρώιμης εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής παρέμβασης. Ειδικότερα για 
τους/τις 
μαθητές/τριες, που πρόκειται να φοιτήσουν στο νηπιαγωγείο και από σχετική ιατρική γνωμάτευση 
προκύπτει η ανάγκη λήψης μέτρων πρώιμης εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής παρέμβασης, οι 
γονείς/κηδεμόνες τους δύνανται να υποβάλουν αίτηση στο αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. για τη διερεύνηση 
και αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των μαθητών/ τριών, από τον 
Σεπτέμβριο προ του έτους της πρώτης εγγραφής τους στο νηπιαγωγείο, προκειμένου να 
ληφθούν εγκαίρως εξατομικευμένα μέτρα υποστήριξης αυτών και των οικογενειών τους με την 
έναρξη της φοίτησής των μαθητών/τριών στην οικεία σχολική μονάδα σύμφωνα με το άρθρο 
229του ν. 
4823/2021 (Α’136) 
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Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 
 

      Ο ρόλος του σχολείου στην αντιμετώπιση και πρόληψη της σχολικής βίας είναι 
σημαντικός, δεδομένου ότι το σχολικό περιβάλλον έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει τη 
συμπεριφορά των  μαθητών και να δράσει σαν μηχανισμός πρόληψης στην προσπάθεια 
αντιμετώπισης της ενδοσχολικής βίας. 
   Το κοινωνικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου προσδιορίζεται ως ένας συνεργατικός χώρος, 
όπου    όλοι όσοι εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία, μαθητές/-τριες, εκπαιδευτικοί, γονείς 
κτλ., συνεργάζονται αρμονικά παρέχοντας υποστήριξη και ενίσχυση ο ένας στον άλλο. Οι νηπιαγωγοί 
διαμορφώνουν τις κατάλληλες συνθήκες για την προαγωγή ενός ασφαλούς, θετικού και ευεργετικού 
σχολικού κλίματος, για όλους τους εμπλεκομένους στη μαθησιακή διαδικασία, 
     Η Προϊσταμένη και ο Σύλλογος των Διδασκόντων για την πρόληψη και αντιμετώπιση της 
Σχολικής Βίας/Εκφοβισμού μέσα από τον σχεδιασμό και την υλοποίηση προγραμμάτων στα 
εργαστήρια δεξιοτήτων, και του Συλλογικού προγραμματισμού όπου υπάρχει η δυνατότητα 
ανάπτυξης σχεδίων δράσης ως προς τους άξονες, σχέσεις μεταξύ μαθητών, σχέσεις μεταξύ 
εκπαιδευτικών μαθητών, σχέσεις σχολείου οικογένειας ,σχολική διαρροή και φοίτηση κλπ): 
Ολιστικές σχολικές παρεμβάσεις από τη Διεύθυνση του σχολείου 
 αύξηση της γνώσης & συνειδητοποίησης του προβλήματος,
 δημιουργία κανονισμού για την πρόληψη & αντιμετώπιση του εκφοβισμού,
 αντιμετώπιση επεισοδίων εκφοβισμού όταν αυτά συμβαίνουν,
 εμπλοκή μαθητών, εκπαιδευτικών & γονέων,
 πρωτοβουλίες για ένα μακροχρόνιο σχεδιασμό.

Παρεμβάσεις από εκπαιδευτικούς 
 Μη-αγνόηση/υποτίμηση του προβλήματος (όταν απομακρύνονται χωρίς να παρέμβουν 

ευνοούν τον θύτη).
 Άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος.
 Συνειδητοποίηση ότι αποτελούν πρότυπα μίμησης συμπεριφορών.
 Το κλίμα επικοινωνίας και διαλόγου θα πρέπει να υποστηρίζεται έμπρακτα από τους 

εκπαιδευτικούς μέσα στις τάξεις.
 Ανάθεση ρόλων στους μαθητές που είναι επιθετικοί, ώστε να ξεχωρίζουν για άλλα πράγματα.  

       

 

       Ειδικότερα:  
 

 Οργανώνουν παιδαγωγικά προγράμματα για την έννοια και το περιεχόμενο των Δικαιωμάτων 
του Παιδιού, έτσι ώστε να κατανοούν την αξία του σεβασμού στη ζωή τους. 

 Σχεδιάζουν προγράμματα που καλλιεργούν την ενσυναίσθηση και διευκολύνουν την 
προσέγγιση, συνεργασία και τη γεφύρωση τυχόν διαφορών μεταξύ των συνομηλίκων 

 Υποστηρίζουν τους μαθητές στην επικοινωνία και στη συνδιαμόρφωση κανόνων, που να 
διέπουν τις σχέσεις τους και τρόπων επίλυσης συγκρούσεων και αντιμετώπισης επιθετικών- 
βίαιων συμπεριφορών. 

 Συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς για την τήρηση κοινών κανόνων, την 
καλλιέργεια θετικού κλίματος στο σχολείο και την ανατροφοδότησή τους, σχετικά με 
αποτελεσματικές μεθόδους επίλυσης συγκρούσεων και κρίσεων. 

 Επιχειρούν την δικτύωση των σχολείων με τις υπηρεσίες και τους φορείς της τοπικής 
κοινωνίας και του Δήμου, που ασχολούνται με τα παιδιά, ώστε να μπορούν να αξιοποιήσουν 
τις υπηρεσίες τους τόσο προληπτικά όσο και όταν απαιτείται συνεργασία μαζί τους σε 
περιπτώσεις κρίσης. (αντιμετώπιση φαινομένων παιδικής παραμέλησης-κακοποίησης- 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας). 
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Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες 
 

        Η Σχολική μονάδα συμμετέχει σε όλες τις προβλεπόμενες εκδηλώσεις-εορτασμούς οι οποίοι 
λαμβάνουν χώρα καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς και οι οποίοι όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν 
είναι ανοιχτές στην τοπική κοινότητα. Ακόμα διοργανώνει και διάφορες δράσεις στις οποίες συμμετέχουν 
και οι γονείς. Επίσης όπου κρίνεται απαραίτητο ανάλογα με τις θεματικές ενότητες που πραγματοποιούνται 

κάθε χρόνο καλούνται ειδικοί οι οποίοι επισκέπτονται το σχολείο (Όπως αναφέρεται στο άρθρο 16 του ΠΔ 
79/2017 (Α΄109 ) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει από το άρθρο 23, ν. 4559/2018 (Α΄142) , το άρθρο 204 του 
ν. 4610/2019 (Α΄70) και το άρθρο 87 του ν 4823/2021 (Α΄136). Επίσης,  η παρουσία τρίτων προσώπων 
προϋποθέτει τη σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων και την ενημέρωση του Προϊσταμένου 

Εκπαιδευτικών Θεμάτων σύμφωνα με την παρ. 12 άρθρο 16 ΠΔ 79/2017 (Α΄109 )   και ενημερώνουν τους 
μαθητές για διάφορα θέματα. Τέλος οι μαθητές μετά από ειδική άδεια από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση 
μπορούν να επισκεφτούν διάφορους χώρους για εκπαιδευτικούς σκοπούς.( Μετακινήσεις των 
μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών ισχύουν τα όσα προβλέπονται στην υπό στοιχεία 
Φ.14/89494/ΓΔ4/9-7-20 (Β’2888) Υ.Α.  με θέμα «Εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών και μαθητριών και 
μετακινήσεις εκπαιδευτικών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης εντός και εκτός 
της χώρας). 

 
 

II. Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο 

Και οι δύο εκπαιδευτικοί του Νηπιαγωγείου Φάρου Αυλίδας συμμετέχουν σε προγράμματα 
eTwinning , σε διαγωνισμούς όπως το Βravo Schools. Η εξωστρέφεια της σχολικής μονάδας με την 
συμμετοχή των γονέων ,των τοπικών αρχών και φορέων σε δράσεις και εκδηλώσεις που 
οργανώνονται από τις εκπαιδευτικούς, αποτελούν βασικό στόχο της σχολικής μονάδας. 

III. Άλλα θέματα 

Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

 Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα 

τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών.( Φ.6/451/115136/Γ1/ 16-9-2010) 

Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από 

το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. Επίσης για τη φαρμακευτική Αγωγή εντός 

σχολικού ωραρίου ακολουθείται σύμφωνα με: Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 

  

Διαχείριση Ατυχημάτων 

Σε περίπτωση ατυχήματος η εκπαιδευτικός της τάξης ενημερώνει τον γονέα τηλεφωνικά. Σε 
περίπτωση σοβαρού ατυχήματος χρησιμοποιεί τα τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης που είναι 
αναρτημένα σε εμφανές σημείο στην είσοδο, στο γραφείο και στην αίθουσα διδ/λίας του σχολείου. 

Αποχώρηση από το Νηπιαγωγείο 

Η είσοδος-έξοδος του σχολείου ανοίγει στις 

1) 13:00΄ για την αποχώρηση των μαθητών που φοιτούν στο υποχρεωτικό πρωινό τμήμα. 

2) 16:00’ για την αποχώρηση των μαθητών του ολοήμερου. 

Εάν ο συνοδός δεν αναφέρεται στην δήλωση του γονέα η εκπαιδευτικός τηλεφωνεί στον γονέα 
για να τον ενημερώσει και, επίσης, να ζητήσει να ενημερώνεται το σχολείο εγκαίρως για κάθε 
έκτακτη αλλαγή συνοδού και ζητά να συμπληρωθεί το όνομα του συνοδού αυτού σε υπεύθυνη 
δήλωση. 

https://www.e-nomothesia.gr/inner.php/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-1489494-gd4-2020.html?print=1
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Σε περιπτώσεις μη έγκαιρης προσέλευσης των συνοδών, οι εκπ/κοί υπενθυμίζουν την 
υποχρέωσή τους να παραλαμβάνουν εγκαίρως τα παιδιά τους. 

1) Ο συνοδός των μεταφερόμενων με μισθωμένο μέσο μαθητών τους παραλαμβάνει στην είσοδο του 

κτιρίου.(Μεταφορές μαθητών: Υπουργική Απόφαση 95030/ΓΔ4/2017 - ΦΕΚ 2073/Β/15-6-2017 «Αρμοδιότητα 

μεταφοράς μαθητών» 

2) Κοινή Υπουργική Απόφαση 50025/2018 - ΦΕΚ 4217/Β/26-9-2018  «Μεταφορά μαθητών δημόσιων σχολείων από 

τις Περιφέρειες». 

3) Εγκύκλιος Αρ. Πρ. Φ.9/ΦΔ/114342/15-9-2021 

Σε έκτακτη ανάγκη για πρόωρη αποχώρηση μαθητή/τριας π.χ. ασθένεια ενημερώνεται άμεσα ο γονέας και 

παραλαμβάνει το παιδί του αφού υπογράφει σχετική υπεύθυνη δήλωση. Όπως κάθε έκτακτο συμβάν, η 

αποχώρηση καταγράφεται στο Βιβλίο Σχολικής   Ζωής. 

Μη τακτική φοίτηση μαθητή/τριας 
Σε περίπτωση μη τακτικής φοίτησης η εκπαιδευτικός ή/και η προϊσταμένη του σχολείου επανενημερώνει 

τον γονέα για την υποχρεωτικότητα της φοίτησης. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής 

και αδικαιολόγητης απουσίας αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής 

και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας (άρθρο 13, ΠΔ79/2017). 

Λειτουργία ολοήμερου 

Ο χώρος λειτουργίας του ολοήμερου είναι η 2η αίθουσα διδ/λίας. Η προετοιμασία του γεύματος 
γίνεται στον χώρο της κουζίνας (ζέσταμα) από την εκπαιδευτικό και στην αίθουσα από τους 
μαθητές (προετοιμασία τραπεζιών, πετσετών κλπ). Το γεύμα σερβίρεται στα τραπέζια της 2ης 
αίθουσας διδ/λίας 

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, βοηθά και 
καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που 
αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση 
δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης. 

Χαλάρωση-Ύπνος 
Ο χώρος για την χαλάρωση και τον ύπνο των μαθητών/τριών που φοιτούν στο ολοήμερο είναι η 2η αίθουσα 

διδ/λίας. Οι μαθητές χρησιμοποιούν ατομικά σεντόνια, μαξιλάρια, κουβέρτες τα οποία στρώνουν οι ίδιοι, με 

αλληλοβοήθεια ή με τη βοήθεια της εκπ/κού εάν χρειάζεται, σε στρώματα ύπνου. Δεν κοιμούνται υποχρεωτικά 

όλοι οι μαθητές, έχουν την επιλογή να χαλαρώνουν τηρώντας τον κανόνα της κοινής ησυχίας. 

 
 
 

file:///D:/ΟΛΑ%2022-23/ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ%2022-23/Downloads/ΕΞΕ%20-%20114342%20-%202021%20-
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Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

     Σύμφωνα με το  Άρθρο 63 του ν. 4686/2020 (Α’ 96)/12.05.2020 (ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΦΕΚ       Α 157/10.8.2020 ΦΕΚ Β΄4264/30-09-2020, αρ. πρωτ.131451/ΓΔ4/30-09-
2020 ΚΥΑ. με θέμα «Τροποποίηση της με αρ. 120126/ΓΔ4/12-09-2020 Υ.Α. με θέμα: “Σύγχρονη εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση για το σχολικό έτος 2020-21” (Β΄ 3882)»)ορίζει τα εξής:« Είναι δυνατή η, 
κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, παροχή σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με χρήση 
μέσων τεχνολογίας σε μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που δεν δύνανται 
να παρακολουθήσουν δια ζώσης την εκπαιδευτική διαδικασία είτε λόγω καθολικής ή μερικής 
αναστολής ή απαγόρευσης λειτουργίας εκπαιδευτικής δομής είτε για άλλον λόγο που ανάγεται σε 
έκτακτο ή απρόβλεπτο γεγονός». 

Με βάση τα ανωτέρω, σε περιπτώσεις έκτακτης αναστολής λειτουργίας των σχολικών μονάδων, 
θα ενεργοποιείται ο μηχανισμός παροχής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων: 

   Για το τρέχον σχολικό έτος θα πραγματοποιηθούν τα  εργαστήρια δεξιοτήτων σύμφωνα με 
τους τέσσερις άξονες που έχουν τεθεί από το υπουργείο. (ΝΟΜΟΣ 4807/11-06-2021(Α96) άρθρο 
52 ΦΕΚ. 3540/03-08-2021 ΦΕΚ.3567/4-8-21 ΦΕΚ.3791/13-8-21/Απόφαση 4  Εγκύκλιος με Αρ. Πρωτ. 
118650/ΓΔ4, 22-9-2021 
Αγγλικά  

Εφόσον υπάρξει διορισμός εκπαιδευτικού θα ισχύουν τα όσα αναφέρονται στο (άρθρο 53 
του ν. 4807/11-06-2021(Α’96) καθώς επίσης με Y.A. Φ.80378/ ΓΔ4/2021 – ΦΕΚ B 3311 – 26.07.2021 

Κάπνισμα στους σχολικούς χώρους 

      Για το κάπνισμα στους χώρους του σχολείου ακολουθείτε όσα αναφέρονται στην εγκύκλιο 
(Εγκύκλιος 179155/Δ2/6-11-2014 και Υ.Α 88202/25-06-2009 (Β΄1286).  

 

Χρήση ηλεκτρονικών συσκευών  

Για την χρήση ηλεκτρικών συσκευών και κινητών τηλεφώνων ακολουθούνται όσα αναφέρονται 
στην εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.(Υ.Α 132328/Γ2/07-12-2006 , Υ.Α.100553/ Γ2/4-9-2012 και η υπό 
στοιχεία Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 Εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. με θέμα «Χρήση Κινητών 
Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών στις σχολικές μονάδες» 

Προσωπικα Δεδομενα Νηπιων (Φωτογραφίες-Βίντεο):  

Ισχύουν τα όσα αναφέρονται στον κανονισμό  ( ΚΑΝΟΝΙΣΜΌΣ (ΕΕ) 2016/679 ΤΟΥ 
ΕΥΡΩΠ.ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΊΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ της 27ης Απριλίου 2016,        για την προστασία των 
φυσικών προσώ-πων  έναντι της επεξεργασίας των δεδομέ-νων προσωπικού χαρακτήρα και για την 
ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός 
Κανονισμός για την Προ-στασία Δεδομένων) και επίσης βλ. Νόμο  4624/29-08-2019, νόμοι 
2472/1997 (ΦΕΚ 50/τ.Α’/1997) και 3471/2006 (ΦΕΚ 133/τ. Α'/2006) 

Δικαιώματα γονέων μαθητών/τριών που βρίσκονται σε διάσταση ή είναι διαζευγ-μένοι:  

Ισχύει η με αριθ.  Φ7/517/127893/Γ1/ 13-10-2010 Εγκύκλιος του Υ.ΠAI.Θ.Α και τα άρθρα 11 & 

12 του ν. 4800/2021 (Α’81) και οι υπό στοιχεία Φ1/117162/ΓΔ4/20-09-2021 και Φ1/169086/ΓΔ4/24-

12-2021 Εγκύκλιοι του Υ.ΠAI.Θ.Α. Επίσης ισχύουν τα οριζόμενα στο άρθρο 1519 του Αστικού 

Κώδικα «Σημαντικά ζητήματα επιμέλειας τέκνου». 
 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wHUdWr4xouZundtvSoClrL8dXU6pu5fwSx_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnT00MHhcXFRTsNBDTjbNCXsoeVog6iXgtIgMLK1i1UWoWlNVHiJcxPa8.


16 
 

 

 

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου  

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του κλίματος 
που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του 
παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και  
την εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/στην εκπαιδευτικό της 
τάξης. 

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

oΣτην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 
στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

oΜια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από την εκπαιδευτικό του τμήματος 
ημέρα και ώρα-την τελευταία Πέμπτη κάθε μήνα και όταν υπάρξει κώλυμα την επόμενη Δευτέρα- 
για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

 

oΚάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

oΚατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 
παιδαγωγική συνάντηση της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 
ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 
ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 
ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 
ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 
επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να 
επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο 
επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 
Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει 
είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

 
 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Ο Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων συμμετέχει ισότιμα στη λήψη αποφάσεων που αφορούν την 
οργάνωση και τη λειτουργία του σχολείου και συνεργάζεται αρμονικά και δημιουργικά τόσο με 
τους εκπαιδευτικούς όσο και με τους υπόλοιπους γονείς με σκοπό να συμβάλει στην αναβάθμιση 
της σχολικής μονάδας. 

Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος 
Διδασκόντων και οι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και ο Σύλλογος Γονέων και 
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Κηδεμόνων. ( Ν.4823/03.08.2021 ( Άρθρο 107): Αναμόρφωση του θεσμού του Σχολικού 
Συμβουλίου. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης 
λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει 
παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην 
πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής 
υποδομής του Νηπιαγωγείου. 

Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη 
όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, 
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να 
επιτύχει στην αποστολή του. 

 
 

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 
συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας 
και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας 
έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη 
εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων 
ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής 
μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου 
έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου 
δυναμικού του σχολείου: 

                   Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 

1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των 
γονέων και κηδεμόνων. 

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 
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Άρθρο 5: Πολιτική προστασίας του σχολείου από πιθανούς κινδύνους  
 

Στην κατεύθυνση αυτή, στο Νηπιαγωγείο μας έχει συνταχθεί με την συνεργασία όλων των 
μελών του Συλλόγου Διδασκόντων ένα σχέδιο αντιμετώπισης κρίσεων το οποίο, έχει 
γνωστοποιηθεί στους γονείς, στο προσωπικό του σχολείου και στην οικεία Δ/νση Π.Ε. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 
Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής 
χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον 
Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 
αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους 
μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 
φαινομένων αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 
γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την 
παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες, γονείς /κηδεμόνες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να 
συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι 
φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη 
λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Ο αύλειος χώρος του σχολείου και προς το μέρος της κοινοτικής οδού έχει καθοριστεί ως ο 
τελικός χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης. Αρχικά οι μαθητές συγκεντρώνονται στην 
αίθουσα Β΄ και αφού προσμετρηθούν κατευθύνονται προς την έξοδο και συγκεντρώνονται 
μπροστά από την αυλόπορτα στον αύλειο χώρο του σχολείου περιμένοντας τους γονείς και 
κηδεμόνες να τους παραλάβουν με ασφάλεια. Έχουν ενημερωθεί οι γονείς και προφορικά και με 
σχετική ανάρτηση στον πίνακα ανακοινώσεων. 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των μαθητών/τριών έχει καταρτιστεί σχέδιο 
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. Η παρακάτω κάτοψη του σχολικού χώρου 
έχει δημιουργηθεί από την Προϊσταμένη του Σχολείου, καθώς δεν υπάρχει σχετικό έγγραφο στο 
αρχείο του σχολείου. Απεικονίζεται, με βέλη, η διαδρομή διαφυγής σε περίπτωση έκτακτης 
ανάγκης. 
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Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του  
 
Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές.  
 

Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου (μαθητές/ μαθήτριες, 
εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό 
θεσμικό ρόλο τους  αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 
όραμά του.  

 
 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον 
Κανονισμό,  αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την  προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, 
σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε 
πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 
 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, έντυπο 
ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 
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Φάρος Αυλίδας, 25 Σεπτεμβρίου 2023 
 
 
Η Προϊσταμένη 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κολούτσου Βασιλική 
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